
Gemeindeamt Krauschwitz

Niederschrift Nr. 09//2024

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 22. Oktober 2024

Beginn:
Ende:
Tagungsort:
Vorsitzender:

18.00 Uhr
19.25 Uhr
Ratssaal
Bürgermeister Tristan Mühl

Gesamtmitglieder des Gemeinderates:
Gemeinderatsmitglieder anwesend:

11 + Bürgermeister
10+ Bürgermeister

Gemeinderäte
Brendel,
Mackowiak,
Altmann,
Najork,
Roitsch,
Krahl,
Striese,
Mirle,
Henschke,
Molch,
Prinz,

Mario
Mario
Hubertus
Thomas
Detlef
Heike
Dan
Christian
Remo
Sebastian
Monika

Anwesenheit
E
A
A
A
A
A
A
A
A
A
A

Schriftführerin: Ines Tscheppainz
sonst. Verhandlungsteilnehmer: Mären hlelbig, KA; Marcell Manchen, BW, Paul Raeder, IT;

Presse; Gäste

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stellt der Vorsitzende fest, dass
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 14. Oktober 2024 ordnungsgemäß eingeladen wurde
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 10 Mitglieder anwesend sind.

Der Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung mit der Begrüßung aller Anwesenden, die heutige Niederschrift
unterzeichnen die GR Dan Striese und Cristian Mirle.

Vom Bürgermeister ergeht zur vorliegenden Tagesordnung der Antrag zur Aufnahme des TOP 10 Umsetzung des
Digitalpakts 2024, Los 1 - Digitale Displays. Dazu liegt die SV 51/2024 als Tischvorlage vor.
Dem Antrag wird vom GR nach Abstimmung einstimmig entsprochen.
Die Beratung und Abstimmung zur Beschlussfassung zu TOP 10 erfolgt in der Reigenfolge nach TOP 07.

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 24, September 2024

Die Niederschrift vom 24. September wird ohne Einwände bestätigt.

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen

In der letzten nicht öffentlichen GR-Sitzung am 24. September 2024 wurden keine Beschlüsse gefasst.

TOP 04 Informationen des Bürgermeisters

Die vorliegende Präsentation zu allen aktuellen Sachständen wird den Anwesenden vom Bürgermeister erläutert
und Anfragen dazu beantwortet.
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Termine:
Ortschaftsrat
hlauptausschuss
Gemeinderat
Vereinstreffen
Seniorenweihnachtsfeier

23.10.2024
11.11.2024
26.11.2024
28.11.2024
12.12.2024

18.00 Uhr
17.00 Uhr
18.00 Uhr
18.00 Uhr
15.00 Uhr

Klein Priebus
Ratssaal
Ratssaal
Ratssaal
Kulturhaus Sagar

Die Sitzungsvorlagen 48/2024 - 50/2024 zu den Tagesordnungspunkten 05 - 07 wurden im Hauptausschuss
am 07. Oktober 2024 beraten und im Ergebnis jeweils dem Gemeinderatzur Beschlussfassung empfohlen.
Im Einzelnen erläutert Herr Manchen vor Beschlussfassung nochmal die entsprechenden Begründungen für
die Beschlusstexte und beantwortet Anfragen dazu. Ergänzende Ausführungen werden vom Bürgermeister
dargelegt.

TOP 05 Vergabe von Bauleistungen im Projekt Schaffung eines Generations-
und Jugendhauses, Los 502 Wasserbau

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt:

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl,
die Firma RST Universal GmbH aus Löbau mit den Wasserbauleistungen und derAngebotssumme in
Höhe von 41.791,53 € brutto, zu beauftragen.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen

TOP 06 Vergabe von Bauleistungen im Projekt Schaffung eines Generations-
und Jugendhauses, Los 503 Rückbau und Entsorgung

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt:
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die
Firma Rubin GmbH, aus Lauchhammer mit den Rückbau- und Entsorgungsarbeiten und derAngebotssumme
in hlöhe von 67.412,83 € brutto, zu beauftragen.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen

TOP 07 Vergabe von Bauleistungen, 4. Nachtrag, im Projekt Sanierung OS, 1. Tranche
Los 40 Heizung und Sanitär

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt:

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl,
den 4. Nachtrag der Firma Bernhard Stefan hleizung-Sanitär-Solar aus Weißwasser mit den Leistungen
im Gewerk Heizung und Sanitär und derAngebotssumme in hlöhe von 76.508,56 € brutto, zu bestätigen.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen

TOP 10 Umsetzung des Digitalpakts 2024, Los 1- Digitale Displays

Die SV 51/2024 wird den Anwesenden von Herrn Raeder als Tischvorlage erläutert und entsprechende Anfragen
dazu beantwortet. Mit der Anschaffung von fünf weiteren interaktiven Tafeln für die Grundschule Sagarwird in
Abstimmung mit der Schulleitung das Maßnahmepaket abgeschlossen. Die Abrechnung muss im Dezember 2024
erfolgen, bis dahin werden die Tafeln geliefert.
Interessierte GR werden die Möglichkeit erhalten sich den Einsatz der Tafeln vor Ort anzusehen.

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gestellt:
Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d.0.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl,
die Firma CopyThek Lausitz GmbH aus Hoyerswerda mit der Lieferung und Montage von 5 Digitalen Tafeln
mit derAngebotssumme in hlöhe von 25.385,68 € brutto zu beauftragen.

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen
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TOP 08 Bürgeranfragen

- zum Thema Arbeitsgruppe Wind meldet sich Herr Liebig zu Wort;
er untersagt nachdrücklich die Weitergabe persönlicher Daten an die AG;
weiterhin verweist er darauf, dass er sich für die Mitarbeit in der AG beworben hatte, dazu aber bisher keine
Rückmeldung erfolgte

Dazu führt der Bürgermeister aus, dass die AG Wind aus 12 Mitgliedern besteht (2 GR, 2 OR, 2 Verwaltung,
6 Einwohner und 2 Ersatzpersonen. Im Auswahlverfahren wurde u.a. die Einwohnerschaft im direkten Umfeld
und die Abstandsfläche vom Wohnhaus zur Anlage geprüft.
Des Weiteren verweist der Bürgermeister darauf, dass persönliche Daten grundsätzlich nicht weitergegeben
werden. Die konstituierende Sitzung der AG Wind hat noch nicht stattgefunden.
Vom GR wird keine Beschlussfassung erfolgen solange von der AG als vorbereitendes Gremium keine ent-
sprechenden Ergebnisse zum „Für und Wider" vorliegen.
Herr Liebig wird vom Bürgermeister darauf hingewiesen, dass ein Bürger keinen Antrag auf Beschlussfassung
einbringen kann; ihm steht die Möglichkeit eines Bürgerbegehrens bzw. Bürgerentscheids offen.
Weitere Anfragen zum Thema können schriftlich an die GV gesendet werden.

- auf die Anfrage zum Zustand der Turnerstraße vom 06.08.2024 hat Herr Piske bisher keine Antwort erhalten;
die kürzlich erfolge Ausbesserung ist keinesfalls ausreichend

In der erstellten Maßnahmen Liste zur notwendigen Instandsetzung von Straßen ist die Turnerstraße enthalten,
zum aktuellen Sachstand wird der Bürgermeister informieren. Vom GR wurden in den letzten Jahren mehrere
Begehungen durchgeführt, notwendige Maßnahmen in Gesamt Krauschwitz konnten teils mit Fördermitteln
realisiert werden.
GR hlenschke schlägt als weiteren Verfahrensweg Vorortbegehungen nach der Maßnahmen Liste durch den GR
vor, um notwendige Maßnahmen zur eventuellen Schadensabwehr abzuwägen.

- Herr Junge verweist auf die Hinweise u.a. in den Amtsblättern 2022/23 zur Thematik Begehung des
Volkstrauertages und die fehlenden Informationen dazu für 2024

Dazu führt der Bürgermeister aus, dass die Ehrung auch in diesem Jahr stattfinden wird, derzeit ist die ent-
sprechende Absprache mit dem OR noch offen. Die Bekanntmachung dazu erfolgt in den Schaukästen sowie
Presse, Internet und App der Gemeinde. Die Überlegungen für eine zentrale gemeinsame Veranstaltung auf
jährlich wechselnden Friedhöfen ist dem geringen Interesse der Bevölkerung in den letzten Jahren geschuldet.

- Herr Tillack spricht als Vorsitzender des SV Stahl Krauschwitz die derzeitig herrschende Unzufriedenheit des
Vereins bezüglich der Trainingssituation im Zusammenhang mit dem Umbau der Hüttenbaude an;
als Ausweichstätte wird die Turnhalle der OS genutzt, die Zuwegung und Beleuchtung hat drei Monate gedauert,
entsprechende Mitteilungen bzw. Anrufe führten zu keinen Ergebnissen;
Projetänderungen an der Hüttenbaude sollten dem Verein zur Kenntnis gegeben werden
weiterhin bittet Herr Tillack um Prüfung der Umstände im Zusammenhang mit der Unzufriedenheit der Bürger
mit der Praxis Prof. Pliquett

Der jetzige Zustand der Zuwegung OS ist ein Provisorium da die bisherige durch die Baustelle derzeit nicht nutzbar
ist. Die Turnhalle ist durch einen Wasserschaden unvorhersehbar länger nicht nutzbar. Nach Abschluss des
Versicherungsfails, entsprechender Gutachterbewertung und finanzieller Zusage soll die Halle zum 28.11.2024
wieder zur Nutzung bereitstehen.

Änderungen im Bezug auf die Hüttenbaude (Garage) wurden im Vorfeld beraten, dazu war vom Verein Herr
Nakoinz einbezogen. Die Umsetzungsphase dazu hat inzwischen begonnen.
Die Thematik „Arzt" ist dem Bürgermeister bekannt, er wird das persönliche Gespräch mit Prof. Pliquett suchen,
eventuell auch eine Einladung in den GR in Betracht ziehen. Prof. Pliquett sucht eigenständig nach Möglichkeiten
zur Abhilfe.
Mit der Gründung des gemeinsamen MVZ mit der Gemeinde Rietschen werden weitere Anreize geschaffen. In
diesem Rahmen sind Investitionen für zwei Arztpraxen geplant. Ein weiterer Allgemeinmediziner wird in der Praxis
von Prof. Pliquett praktizieren.
Mit dem Gemeinschaftsprojekt MVZ ist die Gemeinde Krauschwitz derzeit Vorreiter auf diesem Gebiet, Anfragen
dazu sind von interessierten Kommunen bereits eingegangen.

- zur Thematik Turnhalle OS ergänzt GR Striese, dass die Schadensfeststellung aufgrund eines Planungsfehlers
sehr aufwändig war. Der komplette Hallenboden hätte raus gemusst.

TOP 09 Informationen und Anfragen aus dem Gemeinderat

- die Beschilderung zur Linienführung an den Bushaltestellen ist immer noch nicht erfolgt;
dazu nimmt der Bürgermeister mit den Verkehrsbetrieben OVO erneut Kontakt auf



Niederschrift über die öffentliche GR-Sitzung vom 22. Oktober 2024 Seite 4

- für den Satzungsbeschluss MVZ Gemeinde Krauschwitz / Gemeinde Rietschen wird in Rietschen eine
gemeinsame GR-Sitzung stattfinden

- für eine eventuelle offizielle Grundsteinlegung für das Mehrzweckgebäude gib es bisher keine konkrete
Planung

- die konstituierende Sitzung der Arbeitsgruppe Wind findet in dieser Woche statt, Bekanntgabe erfolgt in der
nächsten HA-Sitzung und danach die Vorstellung im GR

Krauschwitz i.d. O.L., den 22. Oktober 2024

Tristan Mühl
Bürgermeister
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